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Цей посібник адресований педагогам та студентам закладів вищої освіти. 

Його укладено відповідно до робочої програми навчальної дисципліни 

«Постановка голосу» для підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти. Спеціальність 014 «Середня освіта (Музичне мистецтво)».  

До уваги пропонуються народні пісні для жіночих голосів у супроводі 

фортепіано в обробці  М. Колесси, М. Лисенка, В. Косенка, Л. Ященка,                      

Я. Бігдая, О. Коципинського, В. Заремби різноманітні за характером та 

ступенем складності, які можуть стати навчальним матеріалом для студентів-

початківців та таких, що вже мають  певний виконавський досвід і володіють 

вокально-технічними навичками. 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%8F_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8_%D0%9B%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%8F_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8_%D0%9B%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0
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ВСТУП 

Народна пісня – душа народу. Немає  жодного співака, у репертуарі якого 

її б не було. Всі композитори звертались у своїй творчості до опрацювання 

народної пісні. Вивчення народної пісні передбачено Програмою з навчальної 

дисципліни «Постановка голосу».  Вивчення і виконання народної пісні є 

благодатним навчальним матеріалом для вироблення у студентів вокально-

технічних навичок, високопозиційного звучання голосу, кантилени, 

правильного фразування, чіткої дикції та артикуляції, розширення діапазону, 

розкриття творчих здібностей.  

Посібник упорядковано  для збагачення навчального матеріалу та з метою 

полегшення роботи викладачів і студентів у підборі художнього репертуару для 

жіночих голосів. 

Педагогу надається можливість добирати навчальний програмний 

репертуар залежно від індивідуальних особливостей учня, рівня його загальної 

музично-теоретичної підготовки, художньо-емоційного розвитку та 

виконавських даних. 

До посібника увійшли народні пісні у супроводі фортепіано в 

опрацюванні  М. Колесси, С. Гулака-Артемовського, М. Лисенка, Л. Ященка,              

В. Заремби, А. Коципинського, В. Косенка, Я. Бігдая. 

Пропонований посібник укладено відповідно до програми навчальної 

дисципліни «Постановка голосу» для фахівців першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти за спеціальністю 014 «Середня освіта (Музичне мистецтво)» . 

До кожного твору подаються методичні поради, які дають змогу 

передбачити та подолати вокально-виконавські труднощі, які можуть виникати 

при вивченні та виконанні обраної народної пісні. 

Усі твори запропонованого посібника пройшли апробацію в освітньому 

процесі та в концертних виступах студентів і рекомендуються як ефективний  

та доцільний матеріал для розвитку голосу. 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

Калина,  калина   Обробка М. Колесси 

Пісня «Калина, калина» є прекрасним зразком народної пісенності. 

Миколу Філаретовича Колессу можна назвати класиком обробки народних 

пісень, зокрема Карпатського регіону. В обробці цієї пісні для голосу з 

супроводом композитор виявляє надзвичайно тонке відчуття природи 

фольклору і високу мистецьку культуру. 

Починається ця вокальна мініатюра коротеньким вступом, який створює 

відповідний ліричний настрій. Пісня має куплетну форму з кодою, яка 

базується на матеріалі першої фрази. Вокальна партія містить своєрідні 

мелодичні звороти, які гармонічно підтримуються фортепіанним супроводом. 

Труднощі може викликати інтонування тризвуку вгору (ля-до-мі другої октави) 

у другому такті, а також всі ходи та стрибки вниз, які слід співати 

високопозиційно, не відриваючи від головного резонатора. 

Фортепіанний супровід не перевантажений, влучно допомагає у розкритті 

змісту та характеру пісні. У другому та третьому куплетах фактура 

акомпанементу збагачена підголосками та новими мелодичними зворотами, що 

сприяє і динамічному, і драматургічному розвиткові. 

Пісню рекомендується брати до навчального репертуару високим 

жіночим голосам зі стійкою інтонацією. Пропонований твір буде корисним в 

роботі над виробленням головного звучання, кантилени, виробленням рівного 

звучання на всьому діапазоні. 

 

Пусти ж мене, мамо  Обробка Я. Бігдая 

«Пусти ж мене, мамо», що належить до розряду родинно-побутових 

пісень про непросту дівочу долю, побудована на діалозі доньки з мамою. 

Мелодія вокальної партії досить проста, легко лягає на слух.  При роботі над 
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піснею слід звертати увагу на інтонування низхідних ходів. Кульмінаційне 

Соль другої октави треба співати не форсованим звуком, на опорі. 

Пісня налічує чотири куплети, тому основним завданням для студента 

має бути урізноманітнення характеру виконання, динаміки, передачі образу  

«матері» та «доньки». Важливою стане робота над правильним фразуванням, 

розстановкою дихання відповідно до поетичного тексту. 

Фортепіанний супровід майже повністю дублює вокальну мелодію, тому 

особливих труднощів при інтонуванні не повинно виникати. Пісню можна 

вивчати співакам-початківцям на першому році навчання. 

 

  Баламуте  Обробка В. Косенка 

Віктор Косенко – український композитор, піаніст, педагог початку ХХ 

століття, якому з  небагатьох композиторів того часу пощастило отримати 

європейську освіту.  

         Пісня написана для сопрано з широким діапазоном. Мелодія вокальної 

партії проста, повністю дублюється фортепіанним супроводом. При роботі над 

твором потрібно звертати увагу на інтонування стрибків вгору (соль  першої – 

ре другої октави, сі першої – соль другої октави), які потрібно співати, не 

відриваючи верхній звук від нижнього, у високій звуковій позиції. Пісня 

складається з трьох куплетів, то ж треба спільно з викладачем продумати 

динамічні відтінки, фразування, агогічні відхилення для того, щоб виконуваний 

твір прозвучав не одноманітно, виразно, у відповідному жартівливому 

характері. Фермату на «соль» другої октави не потрібно ставити у всіх 

куплетах, а лише у кульмінаційному третьому. 

          Робота над цією народною піснею стане корисною для згладжування 

регістрових переходів, розвитку кантиленного звучання, розвитку чіткої дикції 

та артикуляції. Її можна використовувати на заняттях з постановки голосу для 

студентів-початківців. 
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Ой казала мені мати  музика і слова С. Гулака-Артемовського 

 Пісня «Ой казала мені мати» є прекрасним зразком народної пісенності. 

Текст, мелодія, художнє опрацювання дають якісний матеріал для розвитку 

молодих  голосів, плекаючи ними кантилену співу, а також даючи естетичну 

насолоду як виконавцю, так і слухачеві.  Пісня рекомендується для високого 

жіночого голосу першого-другого курсу навчання. 

Починається пісня вступом, який націлює співака на відповідний веселий 

характер твору. Початок вокальної партії із затакту у другій октаві (ре) має 

налаштувати студента на високу співацьку позицію. Поступеневі низхідні ходи 

можуть викликати певні труднощі у високопозиційному інтонуванні. На це слід 

звертати увагу при розучуванні твору. Мелодія вокальної партії досить проста, 

підтримується фортепіанним супроводом. Кульмінаційне соль другої октави 

треба брати не форсуючи звук на опорі, бажано на ньому робити логічну 

зупинку, фермату. Пісня має чотири куплети, тому варто добре продумати 

концепцію твору, щоб уникнути одноманітності у виконанні.Твір можна навіть 

давати студентам для самостійного вивчення. 

 

Кажуть люди, що щаслива  Обробка А. Коципинського 

Мелодія пісні майстерно злита з акомпанементом, який синкопованим 

ритмом підкреслює трагічний зміст пісні. Вступ автор не подає, тому замість 

нього логічно буде використати останній квадрат. Мелодія твору має 

синкопований, як було вище сказано, ритм, схвильований, наростаючий 

динамічно характер. Вокальна партія повністю дублюється фортепіанним 

супроводом, тому цей твір не повинен викликати труднощів при розборі. Хіба 

слід звернути увагу на інтонування підвищеного сьомого ступеня (ре-дієз 

першої октави)  та ля-ля дієз у мі мінорі.  Викладач має допомогти правильно 

по фразах розставити дихання відповідно до поетичного тексту.  

Пісню треба  рекомендувати для меццо сопрано. Її можна 

використовувати студентам-початківцям. 
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Утоптала стежечку через яр   Обробка М. Заремби, слова Т. Шевченка 

Пісня має веселий характер, розповідає про дівчину, яка може дати собі 

раду у будь-якій життєвій ситуації. Темп Allegretto підкреслює легкий, 

життєрадісний настрій твору. У мелодії вокальної партії переважають низхідні 

поступеневі ходи. Складністю може стати кантиленне виконання партії canto 

при грайливому акомпанементі фортепіанної партії, який лише гармонічно 

підтримує мелодичну лінію. Стрибок на октаву мі першої – мі другої октави 

слід співати, не відриваючи верхній звук від нижнього. Загалом, вокальна 

партія не є складною в інтонаційному плані.  Пісня буде корисною в роботі над 

чіткою дикцією, артикуляцією, згладжуванням регістрів. Діапазон твору 

дозволяє брати до навчального репертуару низьким жіночим голосам. 

 

Ой мала я у коморі просо    Обробка Л. Ященка 

        Пісня «Ой мала я у коморі просо» стане доцільною у роботі над 

кантиленою, рівним звучанням голосу у всіх регістрах, над виробленням 

високої звукової позиції.  Мелодія і майстерна тканина супроводу роблять її 

образною і жартівливою.  Студентові необхідне глибоке проникнення у 

поетичний і музичний текст для точної передачі художнього образу, емоційно 

переконливого виконання. Характерним для цього твору є те, що мелодична 

лінія заспіву – наспівна, а приспів має елементи речитативу. Тому виконавець 

має звертати увагу на чітку артикуляцію та дикцію. Студент також має володіти 

неабиякою вокальною технікою, точною стійкою інтонацією. Акомпанемент не 

дублює вокальну партію, а лише гармонічно підтримує її.  

При вивченні пісні потрібно звертати увагу на правильне фразування, 

відповідно до поетичного тексту, на численні агогічні відхилення. Пісня – має 

цікаву розмаїту сюжетну лінію, тому при виконанні треба урізноманітнити 

вокальні прийоми для того, щоб уникнути одноманітності при куплетно-

варіаційній формі. Цей твір рекомендується брати до навчального та 

концертного репертуару сопрано з міцною серединою та вистроєним верхнім 

регістром, які мають сценічну витримку та виконавський досвід. 
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Дощик    Обробка М. Лисенка 

Пісня написана для ліричного сопрано. В інтонаційному плані мелодія 

пісні – проста, фортепіанний акомпанемент повністю підтримує вокальну 

партію. Характерним для цього твору є використання різних штрихів як легато, 

так стакато, що вимагає від виконавця оволодіння цими штрихами та 

прийомами вокальної техніки.  При вивченні пісні слід звернути увагу на 

правильне розспівування складів у різних куплетах. Для того, щоб уникнути 

одноманітності у виконанні пісні куплетної форми, треба урізноманітнити 

нюансування, дотримуватись агогічних відхилень, вказаних автором.  Усі 

низхідні рухи мелодії слід інтонувати високопозиційно, з тенденцією до 

підвищення. Пропоновану вокальну композицію корисно включати до 

репертуару для вироблення високої форманти звучання голосу, розширення 

робочого діапазону, виховання артистичних навичок сценічної витримки.  

Пісню рекомендується брати до навчального репертуару студентам 

старших курсів, які вже володіють вокально-технічними навичками, 

елементами сценічної витримки і майстерності. 

              

 Гандзя  Обробка Ф. Надененка 

         Пісня має куплетну форму. Така побудова вимагає від виконавця 

продуманого підходу до динамічного наростання, урізноманітнення 

інтерпретації та передачі характеру і художнього образу. 

          Фортепіанний вступ передає жартівливий характер пісні.  Мелодична 

лінія пісні гнучка і виразна. У ній однаково використовуються і діатонічні, і 

збагачені альтерацією побудови. Це може створювати певні інтонаційні 

труднощі, наприклад, виспівування «ля – соль дієз», «сі – ля дієз», «фа – мі 

дієз» першої октави.  Мелодія побудована так, що кожна наступна фраза є 

більш динамічною та теситурно вищою ніж попередня, що логічно підводить до 

кульмінації у кожному куплеті. Характерним є те, що остання фраза заспіву 

повторюється двічі, але мелодія підноситься теситурно вище у другу октаву. У 

приспіві трудність може спричинити інтонування стрибків на кварту, квінту і 
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сексту. Стрибки слід виконувати високо позиційно, не відриваючи верхній звук 

від нижнього. Оспівування звуків «сі» та «ля бекар» тридцять другими 

тривалостями з подальшими стрибками на «фа» і «соль» другої октави вимагає 

від виконавця неабиякої технічної підготовки, рухливості голосу.  

            Варто звернути увагу на правильне фразування, пов’язане з поетичним 

текстом. Слід дотримуватись кантиленного звучання при виконанні 

пунктирного ритмічного малюнка, потрібно уникати зайвих акцентів. 

            Робота на пропонованим  твором буде корисною для вирівнювання та 

згладження регістрових переходів, для розвитку широкого дихання, чіткої 

дикції ї артикуляції, рухливості голосу. 

            Пісня «Гандзя» рекомендується для ліричного сопрано з міцним 

середнім та верхнім регістрами, може бути навчальним і концертним 

репертуаром для студентів з добрими вокальними даними й виконавським 

досвідом. 
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